

村(社区)换届后,看基层“掌门人”的新气象系列报道⑤

云源村选了个“招商书记”

本报记者 李容容 实习生 蔡欣硕

因位置较偏、基础薄弱,2021年前,韶山市杨林乡云源村没有一个产业,村级集体经济每年仅有几万年的租金来源。但今年,不仅有韶山衡瓷新材集袋袋加工基地项目签约落户云源村,湖南生物机电职业技术学院也正与该村洽谈红色旅游项目,一特色食品公司将在村办厂,一种植大户有意回村大规模种植红薯……为何突然前途一片光明,村民们心知肚明:“因为我们村来了个‘招商书记’!”

这位扭转局面的“招商书记”,就是云源村本次换届新当选的村党总支书记兼主任汤治军。虽是本村人,汤治军17岁便离家当兵,19岁退伍南下广东打工。2006年,汤治军回村入党,当时他在广东经营一家劳务派遣公司。得知父老乡亲渴望外出务工,他不仅不收村民的中介费,经常还贴钱给他们买车票,前前后后为云源村送出了近40名劳动力。

因眷恋故乡乡土,2009年,汤治军回

到湖南,先入职韶山市酒业公司工作,后又入职宁乡高新区,担任招商部部长一职。汤治军喜欢与人打交道,在宁乡工作5年间,他的招商潜能被充分挖掘,工作成绩十分突出。2018年2月,韶山市将汤治军作为特殊人才引进,安排在韶山高新区招商合作局。在这里,汤治军一边努力为韶山招商引资,一边密切关注云源村的发展。2020年底,云源村迎来换届,组织征求意见,问汤治军是否愿意回村发展,他欣然答应,并参加村里的换届选举。

这次换届,云源村“两委”班子调整较大,5名成员中有3名是新当选的村干部,班子整体更年轻。其中,“85后”的汤治军高票当选党总支书记兼主任,成为全乡最年轻的村书记。”村上要发展,就一定要抓住全面乡村振兴的机遇!”新一届村“两委”上任即奔跑,开跑即冲刺。

云源村低山丘陵多,农业资源先天禀

赋不足,但根据史料记载,曾涌现出钟楚香、汤谷新等8位革命烈士。1925年,毛主席携妻儿回乡,开展农民运动期间,云源村便是他的旧游之地。汤治军转变思路,带领党员干部深入挖掘本村史料,积极修缮“钟氏三杰”烈士墓碑,热情邀请其后人、原省教育厅调研员钟大蔚回村讲党课,多方联系韶山市教育局组织中小学生学习开展清明祭扫活动……一点点扩大“云源红色故事”的影响力。

4月22日,湖南生物机电职业技术学院调研团受邀来到云源村。村“两委”带着他们访报恩寺、逛农家牧场,并抱着“集体当一回学生”的心态虚心请教。双方就村合作、村集体农业产业规划、休闲农业和红色旅游项目发展等内容进行了深入探讨交流。

“早些年,村上的能人都出去闯天地,现在是时候请他们回来‘唱戏’了!”汤治军努力挖掘“乡贤力量”,得知本村老板肖

某有意搬迁长沙的防水新材料公司,他立即主动联系,邀请他6月份回村查看场地。肖某诚心回报家乡,也看好云源村的发展,他决心回村流转8亩土地重建工厂,预计将聘请25名村民务工,正式运营后年产值将达到3000万元,既能帮助村民就业、村级集体经济增收,还能给乡镇带来可观税收。

除此之外,在汤治军的感情邀请下,本村“90后”党员汤某准备年底回村,投入60万元建特色食品加工厂;致富带头人钟某也有了明年回村大规模种植红薯的计划。短短半年,来云源村建厂、签约、考察、洽谈的人一波接着一波,村民们看到了村“两委”的新风貌新作为,也瞅见了属于云源村的新曙光。

党建聚民心 领航新征程

200名高校毕业生 实地参观本地知名企业

本报讯(记者 郑慧子)为吸引更多高校毕业生留潭就业,助推湘潭经济发展,6月11日,市人社局组织开展2021年“高校学子名企行”活动。来自湘潭大学、湖南科技大学等6所在潭高校的近200名学生兵分两路,分别前往湘潭屹丰、华菱线缆、威胜电气、湖南崇德科技、云通物流、蓝思科技(湘潭)等重点领域代表性企业参观。

“我们企业主要做汽车覆盖件,合作汽车品牌有40多个,现在请大家跟我一起到冲压车间参观……”当天,在湘潭屹丰模具制造有限公司内,工作人员一番介绍,迅速吸引了现场数十名高校学生的注意。随后,学生们走进生产车间,与工作人员深入交流,了解企业的生产情况等。

因为专业对口,来自湘潭大学机械制造专业的应届毕业生张立诚对湘潭屹丰颇感兴趣。“企业每年6月都有一次晋级考核,给了我们年轻人很好的晋升通道,这是我最看重的一点。”张立诚现场与企业人力资源负责人进行了交流,并留下了联系方式。

为进一步扩大活动覆盖面,今年“高校学子名企行”活动特别采取了“云上行”与线下活动同步进行的模式。市人社局相关负责人介绍,今年,市人社部门设置了专用网页,联动各高校及其各子平台同步发布,将企业的简介、图片、视频等,在网络平台上进行了完整展示,并提供了企业的联系方式。在线进群的方式,大大方便高校学子跟企业交流互动。

真诚感谢援疆人 甜“蜜”赠给福利院

本报讯(记者 王群欢 通讯员 周娟娟)“宝贝们吃的这些蜂蜜,是来自几千里以外的吐鲁番。蜂蜜很纯很甜,是一位维吾尔族叔叔捐给我们的……”6月11日,湘潭市社会福利院的孩子格外开心,因为他们吃到了来自新疆吐鲁番的纯蜂蜜,福利院的阿姨给他们讲述了一个民族团结的感人故事。

蜂蜜捐赠人名叫艾力克木·艾尼瓦尔,是吐鲁番市恰特卡勒乡喀拉霍加坎儿孜村4组的村民,今年28岁。他所在的村子,有10多户人家养蜂,他的家族更是世代养蜂,他已是第十五代传人。

艾力克木·艾尼瓦尔告诉我们,从2018年起,湘潭的援疆干部就帮助他们村里销售蜂蜜,至今已有4个年头。“援疆干部阿克苏!每到蜂蜜产出的季节,只要我们请求帮助,他们总是有求必应。而且,买蜂蜜的钱,每次都会提前预付给我们,一分也不会少,这让我们心里很踏实。”艾力克木说,养蜂很辛苦,赚钱不容易,2015年,他爸爸作为喀拉霍加坎儿孜村养蜂协会的负责人,好心帮助村里的养蜂人代销蜂蜜,结果被一个商贩骗走了1000多公斤蜂蜜。贩子一去无踪影,卖蜂蜜的钱至今没有拿到。他爸爸因此被村里人误解,他的亲叔叔也为此事与爸爸结下了怨念。自从与湘潭的援疆干部建立联系后,他们再也不必担心蜂蜜销出去后拿不到钱了。

喀拉霍加坎儿孜村的蜂农对湘潭的援疆干部非常感谢,多次提出要免费送一些蜂蜜表示感谢,但都被婉拒了。“姐姐,端午节快到了,我爸说一定要送些蜂蜜给你们表示感谢。如果你们自己不要,那就送给福利院吧,给孩子们和老人们吃,您看可不可以?”6月4日,艾力克木表达了向湘潭市社会福利院捐赠蜂蜜的愿望,得到了援疆干部的认可,并积极联系了福利院工作人员。

6月10日上午,市社会福利院的工作人员收到了来自新疆的蜂蜜,并开具了捐赠物资入库单,通过网络传给了千里外的艾力克木。



市博物馆联手湖湘学校传承端午习俗

本报讯(记者 谭丽)为弘扬传统文化,传承中华民俗,6月11日,市博物馆工作人员走进湖湘学校,给孩子们讲述了端午节的起源与习俗。

在充满传统文化的节日氛围中,市博物馆工作人员开展了博物馆小课堂、编彩绳、包粽子、诗词朗诵、趣味答题等传统文化活动,让孩子们了解端午

节的由来,体验端午节的民俗文化。湖湘学校一年级学生易楚杰在工作人员的带领下,折粽叶、灌糯米、装馅、扎线,不一会就学会了包粽子。他开心地告诉我们,“这样的活动挺好,我学到了一些传统习俗和礼仪知识。”

当天,市博物馆工作人员还在学校举办了《红色百年——革命文物专题图片展》展览,通过一块块展板,一张张图片,讲述了中国共产党走过的100年辉煌历程。

据了解,这是市博物馆举办的“到博物馆过节”系列活动之一。这次走进校园,通过展板、小课堂、体验等方式,把中国传统文化带到孩子身边,让孩子们在活动中增长了知识,接受了爱国主义教育。

残疾人朋友实现“微心愿”欢喜过节

本报讯(记者 廖艳霞)6月11日,湘钢帮帮团志愿者协会开展助残活动,帮26名残疾人实现了“微心愿”,并送上了端午节礼物——甜蜜的粽子。

当天早上,家住岳塘区岳塘街道寸木塘社区的残疾人董权早早来到湘钢帮帮团志愿者协会前坪排队,领取了期盼已久的足下垂矫形器。“你看,我小腿上的肌肉都萎缩了,我一直佩戴矫形器,但是这个已经很旧了,很想

换个新的。”董权领到新矫形器后,十分开心。

当天,26名残疾人分别领到了米、油、奶粉、文具用品、电饭煲、运动鞋、烧水壶等物资,圆了自己的“微心愿”。让他们意外的是,他们还领到了湘钢帮帮团志愿者精心准备的端午节物资。

为帮助残疾人实现“微心愿”,让他们过一个平安、祥和的端午佳节,10日,湘钢帮帮团志愿者协会还前往湘

潭县分水乡、青山桥镇和石鼓镇,为47名残疾人送去了电饭煲、手机、鞋子等心仪物品和端午节粽子。

湘钢帮帮团志愿者协会负责人吴智萍表示,协会承接了“助残微心愿,我是志愿者我来帮”项目,全年计划分批次完成残疾人“微心愿”500个。自今年4月发起以来,已征集第一批217个“微心愿”,目前已完成73个,第一批预计6月底完成。

粽叶飘香 邻里情深

本报记者 罗韬 摄影报道

端午近,粽飘香,为营造邻里和睦、团结互助、和谐友爱的社区氛围,6月10日,岳塘区下摄司街道半边街社区在辖区内为老人举行“粽叶飘香端午情,幸福和谐半边街”主题活动。活动现场为老人们准备了套粽子、剥皮蛋、剥大蒜比赛等有趣的小游戏,让老人们感受到了邻里之间的和谐与温暖,营造了浓浓的节日氛围。

交警部门发布端午节出行提醒

本报讯(记者 吴珊 见习记者 李靖)为保障市民在端午小长假期间平安出行,市公安局交警支队和省高速交警发布了小长假出行提示。

城区拥堵指数下降 近郊交通压力较大

交警部门预测,6月11至15日,出行车流将相对集中,以小型客车中短途、城市间穿梭为主,城市近郊景区、热门景点、“农家乐”的交通流量将有所增加,景区周边交通疏堵保畅压力较大。易发生拥堵的旅游地点主要是:韶山风景区、湘潭县乌石镇、湘乡水府庙风景区、窑湾历史文化旅游街区、盘龙大观园等景点。

中心主城区拥堵将有所下降,市县城区近郊交通流量将明显增加,进出城道路、高速公路出入口易形成堵点。潭衡线、二环线、潭锰路、潭邵路、莲城大道、芙蓉大道、320国道、107国

道等进出城道路,以及湘潭北收费站、长潭西收费站、湘潭西收费站等高速公路出入口易发生拥堵。

城区因商家促销,车站路、建设北路、韶山东路、建设南路、建设中路、湘潭大道等路段易发生拥堵。

汛期谨防塌方隐患 提前绕行施工路段

当前,湘潭进入主汛期,交警提醒广大司乘朋友注意,湘潭县茶恩寺镇湘罗线干家村、茶恩寺镇吴家村、韶茶干线龙潭村松树组地段塌方、青山桥镇四境村K0+500、青山桥镇霞岭村K10+200、德怀大道明德村地段往射埠收费站方向等路段,可能因强降雨导致滑坡塌方等险情。

同时,湘潭二大桥、东二环(五大桥至板塘七号路段)、湘潭茶园一景源II回220KV线路工程在岳塘区长新路3#电缆巡视井(双拥南路至火炬南路)

和长新路4#电缆巡视井(望月路至锦塘路)、雨湖区北二环沿线及宝庆路沿线、长株潭城际轨道交通西环线一期工程北津站和黄家湾站天桥附属工程、雨湖区鹤岭镇春兰路(锰矿四楼至斜井坡段)等正在施工,提醒广大车主要注意提前绕行。

高速通行不免费 出行高峰期要避开

今年端午节,小型车辆通行高速公路不免费。出行高峰时段,长潭西九华收费站、沪昆高速湘潭北收费站、韶山高速韶山收费站车流相对集中,建议湘潭市内车辆绕行320国道,从湘潭西、杨嘉桥收费站进出城。G60湘潭北收费站、S41九华收费站、G0421湘潭西收费站、S01韶山收费站均为容易发生拥堵的收费站。届时,交警将对相关收费站实施临时管制措施,车辆只出不进,请广大司乘朋友随时关注。

全市防止干预司法“三个规定” 集中宣讲会举行

本报讯(记者 刘建强)6月11日下午,根据省政法队伍教育整顿工作部署,我市召开防止干预司法“三个规定”集中宣讲会(市直单位专场)。市委常委、政法委书记戴德清主持并讲话。

为进一步深化对防止干预司法“三个规定”的认识,严格执行“三个规定”,我市积极开展“三个规定”“万长”大宣讲活动。这次面向市直单位的专场宣讲,邀请了市人民检察院党组书记、副检察长陈文忠主讲。陈文忠结合典型案例,为全市各办委办委局、垂直管理部门和市属国有企业负责人,讲解了“三个规定”制定的背景和意义、主要内容、政策界限等。

戴德清指出,学习好、落实好、遵守好防止干预司法“三个规定”,要提高站位,深化认识,切实把思想和行动统一到中央的决策部署上来,推动“三个规定”在我市全面贯彻、落地生根;要吃透政策,广泛宣传,形成党政机关带头、全社会共同监督、参与、执行“三个规定”的良好局面;要率先垂范,带头落实,领导干部要公开承诺,签订责任书,严格兑现承诺;要建章立制,强化监督,推动记录、通报、责任追究等刚性约束落到实处,从源头上减少顽瘴痼疾发生,切实营造风清气正、公平正义的法治环境。

相关链接

“三个规定”即《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》。

就巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

市人大常委会开展专题调研

本报讯(记者 付鼎臣)6月8日至11日,市人大常委会对我市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况进行了专题调研。市人大常委会副主任肖树人参加。

5月初,湘潭市及县(市)区、园区乡村振兴局相继挂牌,同时确定了45个省级巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴重点帮扶村,做到财政投入不减,总体保持稳定,主要用于产业帮扶;帮扶队伍不撤,健全完善了常态化驻村帮扶长效机制,精选市、县两级党员干部588人,组建231支驻村工作队,对重点帮扶村和示范创建村实现了驻村全覆盖;结对帮扶标准不降,组织全市32万余名党员干部继续参与结对帮扶,对所有脱贫人口、边缘人口实现结对帮扶全覆盖。

肖树人指出,乡村振兴是当前和今后很长一段时间的重要工作。要明确好乡村振兴局的职能职责定位,以及我市乡村振兴的计划和路径;要推动乡村振兴政策落到实处,推进农业产业发展和基础设施建设;要巩固拓展脱贫攻坚成果,防止返贫;要尊重农民的主体地位,调动农民的积极性;要加快小城镇建设,规范农民建房。各级各部门要共同努力,推动我市乡村振兴走在全省乃至全国前列。

我市召开安全防范工作视频会议

本报讯(记者 吴珊 见习记者 李靖)6月11日,我市在收看全国、全省安全防范视频会议后,召开了全市安全防范工作视频会议,贯彻落实全国、全省会议精神,部署端午节和建党100周年特护期安全防范工作。

目前我市正值夏季高温汛期、高考结束、端午假期、“七一”等“四期”叠加的特殊时期,各地各单位庆祝活动多,保安全保稳定压力大、责任大。

会议要求,全市各级各部门各单位务必保持清醒,进一步压紧压实党政领导之责、属地管理之责、部门监管之责、企业主体责任。紧盯道路交通、建筑施工、危险化学品、冶金工贸、城镇燃气、文化旅游、学生安全、消防、人员密集场所、特种设备等重点行业领域,精准研判、管控风险,精准施策,严防事故发生。坚持以三年行动集中攻坚为契机,抓紧排查梳理本地本行业领域存在的安全生产突出问题和重大隐患,并切实整改落实到位。一时难以整改到位的问题,要采取非常举措加强管控。该停的坚决停,该关的坚决关,严防问题隐患整改不及时、不到位酿成事故。各级各部门各单位要切实强化目标导向,继续保持好、发展好当前良好态势,坚决守住不发生较大及以上事故的底线,确保端午节安全稳定,以绝对平安迎接建党100周年。

市供销合作总社与农发行湘潭市分行签约

本报讯(记者 王希台)6月11日,湘潭市供销合作总社与中国农业发展银行湘潭市分行就支持乡村振兴建设合作协议签约,双方将在全面供销合作社培育壮大工程、服务乡村振兴战略等方面开展合作,包括以项目为抓手,以产业为依托,加强对供销系统产业项目投入,积极培育农业发展新动能,打造为农服务综合平台。

当天,湘潭市惠农农业有限公司、湘潭绿丰保鲜蔬菜配送有限公司、湘潭尚合农业科技有限公司、湘潭华盛昌餐饮管理有限公司、韶山茶业公司、湘乡新三湘农业有限公司、湘潭县现代供销惠农服务有限公司分别与中国农业发展银行湘潭市分行各支行举行项目现场签约,将在农资、粮食产业联合体建设、一二三产业融合、生猪繁育育肥、中央厨房、茶叶基地、加工、销售等方面开展合作。

市供销合作总社负责人介绍,这次签约旨在通过搭建政银合作平台,畅通政银合作渠道,促进供销合作社培育壮大工程实施,进一步跑出改革“加速度”,打造为农服务“新格局”。双方将在加强农村金融服务,打造综合性、规模化、可持续的为农服务体系等方面开展深度合作,充分发挥资源共享与联动作用,努力落实“三高四新”战略、建设“六个湘潭”、打造“四区一地”、推进“一六二”工程作出新的更大贡献。